

过去,丈人考察女婿,最精准的方法是看他周边朋友,物以类聚。

今天,老板考察员工,最佳的途径是看他的微信群,人以群分。

人群好比入病房,倘若进的是肝炎病房,不可不慎。

我有个生意人群,其中有一老江湖,拍拍胸脯,自豪自炫:“兄弟今年虚岁七张分啦。”这是立弄堂口辰光的口吻。分:一张十元面值的人民币。此切口出典于上世纪80年代初,那时面值最高十元,雪青颜色,号称“青币”,一折二,塞在的确良衬衫上衣口袋,服服帖帖,隐隐约约,不显山露水,十分低调,上海话:这就叫老茄!七张分就是七十岁,这个群的生意人,不谈养生,不谈偏方,不谈下一代,只谈新生事物,谈以色列的全民创新,谈印度的服务经济,谈中国的互联网进步,谈可燃冰,谈机器人。天天在学习,唯恐被遗弃。谦虚使人进步,学习使人年轻。这个群里的“群”众,不少六十以上,个个目光炯炯,精神焕发,秘方就是学习。学习是最好的青春宝。这个群,不是病房,是健身房,永远朝气蓬勃。

微信里,晒旅游,晒美食,晒幸福,一晒就是一连串,就像年轻妈妈晒尿布,一晒一竹竿。照片往往满足于浅层次的,在这样的群呆久了,你

会变得浅薄、变得慵懒、变得虚荣。

我即将奔六啦,往往被拖入老人群里,特征:养生多,偏方多,而且都是附带恐吓的偏方,前后矛盾的偏方。待在这样的群里,等于陷入十面埋伏,草木皆兵,终日疑神疑鬼,胆战心惊,吓出神经病。仿佛生活不是为开心,而是为防病,待人以“群”分

### 人以“群”分

李大伟

久了,神经兮兮。这些群还有个栏目专门转载“看穿”人生的段子。什么叫看穿?一句话:“对自己好一些,对小辈提防些。”以自私为门槛,以门楣为世故,以世故为聪明,以聪明为高明,充满了老谋深算的阴谋:防病防盗防子孙。这样的群里呆久了,好比进了等待换肾换肝的病房,满屋充满着末世的绝望情绪,虽不传染,却被感染。

还有一类群,天天讲西方高福利,希望中国也像希腊一样,休假日多于工作日,仿佛生活在琼瑶小说里,只有恋爱,没有生活;好比生活在《红楼梦》里,只有享受,不见劳动;好比生活在海子的诗里:

“我有一所房子,面朝大海,春暖花开”“做一个幸福的人,喂马、劈柴,周游世界”,只有随心所欲,没有琐事缠绕。那么谁来养活我们呢?那是诗,是梦,是糖精片,不是现实,不是生活。一百多年来,欧洲政客不断允诺更好的福利以获取选票,现在高福利已成为竞争累赘,而欧洲的衰落正是源于高福利。什么叫高福利?坐享其成。这样“理念先进”的群不敢入,呆久了,就会变懒。从消费者堕落为剥削者,成为“搪瓷七厂”厂长——汤在家里,住在家里,吃在家里(沪语:搪与汤、瓷与住、七与吃,互为谐音)。“小剥削”:比如抢红包;“大剥削”:吃社保;再不够,“穷剥削”——转移支付、展期支付,下一代为上一代托底还债。这不是堕落是什么?这样的群,就是懒人群,连常识推理都没有。

群,是个大染缸,所谓“一票货色”,就是出自大染缸的一批货,趋同性极大,跟着大仙会跳绳。选什么群,决定你什么视野,甚至价值观。

群的最大特征:物以类聚。它会裹挟你,让你“常在河边走”;最大的风险:“哪能不湿鞋。”

过去:“男人人错行,女人嫁错郎”;现代人错群,好比小孩轧坏道。



五颜六色

### 暑假科普正当时

邓为民

暑假来临,学生们都有自己的计划,要么外出旅游,要么继续补课,要么是宅在家里。如果问同学们是否有在暑假里去参加科普活动的,回答“有”的同学肯定不多。其实,科学与人们的生活如影相随,无处不在,只要大家做个有心人就可以让孩子在暑假里学到不少的科学知识。

家长可以给学生买一些科普读物,让孩子从阅读中领悟科学的奥秘;可以带孩子去植物园、动物园,或是去一次郊游,让孩子切身感受到大自然的无穷奥妙;带孩子去科技馆、科普基地,更是一次非常有意义的科普亲子活动。在家也不妨通过一些小的家庭实验来告诉孩子一些科学知识,比如,用白醋可以清洗热水瓶中的水垢,通过实验,告诉孩子水垢脱落的科学原理;用白开水、柠檬汁、白糖、小苏打等自制饮料,同时告诉孩子饮料中的气体是怎样产生的,碳酸饮料又是通过哪些化学反应制成的。这些亲身体验,可以让学生们从小认识到科学的魔力,从而激发对科学的热爱和兴趣。

很多同学“宅”在家里,因此社区也应该成为科普的主阵地,科普人员可以通过科普展览、科普讲座、用声、光、电、磁及数码技术等制作出丰富多彩的互动型展品等,向社区青少年传授科技知识,让青少年更加形象、生动地体验科技知识的魅力。

学校放假了,可是家庭、社会这个大课堂,正是发挥作用的好机会哩。



灯花

“银蛇奖”是上海市卫生系统青年人才最高荣誉奖。当年,陈竺、沈晓明等都是这个奖的得主。

曾经,“银蛇奖”得主离我是那么远;如今,我突然发现“银蛇奖”得主离我原来是那么近。在2017年7月26日公布的获奖名单中,我找到了李国东博士的名字。

事实上,我与李博士素昧平生,是他做的一台手术,让我注意到他。

七月中旬,溽暑难耐,毫无善罢甘休的意思。那天清晨,原本早就应该散发出刺眼、炽热光线的太阳,被薄云“涂”了一层“面霜”,竟然有些难得的凉爽。好不容易等到这样的机会,那些热衷于早锻炼的老头老太哪肯放弃,他们果断地走出家门……也许多日蛰伏室内,

腿脚有点“锈”了,我那八十六岁的老母亲在散步时腿一软,跌倒在地。

刚开始,几乎所有在场的人都认为她没有大碍——脚能动弹,而且还不十分叫疼。一个小时后,老母亲开始显出很痛苦的样子。眼看握不下去,我把她抱进轮椅,推入距离相对较近的第十人民医院急诊室。

此时,我还在心里暗暗祈祷她没事。经验告诉我,这个岁数的老人摔跤,要么没事;有事,一定是大事。

X光片的影像传到了当班医生的电脑屏幕上:股骨颈骨折!这是老人摔跤的最坏结果。“住院,开刀!”医生态度坚决,不容商量。“哪,如果……”“如果不想开刀,在床上躺半年,百分之八十的老人会因并发症而……”我懂医生的潜台词。两年前,因为摔一跤,又不能手术,老父在床躺了半年后,“走”了。

我一下子慌了,像热锅上的蚂蚁,急忙给那些熟悉医院掌故的朋友打电话,询问转到六院骨科的可能性——在我的观念里,处理骨科的事,六院最是当行出色。不久,反馈的信息纷纷到来,不约而同:若不想过分折腾老人,也便于家属照料,最佳方案是就地医疗。理由:骨科,是十院的重中之重,在业界也享有盛誉。他们同时给出一个方向:倘若老人被李国东团队收治,大可高枕无忧……

想必,东风永不辞芬芳,何须合十。窗外夜沉沉,星汉藏无处。纵然重重帷幔,淹没了长天一隅,亦不过若世间浮尘,转瞬即逝。这不,晴空来了,湖水醒了,流苏般摇曳的行程匆匆又开始顾影自怜……悄然看见,熠熠波光微皱时,那迟来的,云中雁字正南归。山脚下,炊烟袅袅,隐隐约约。竹林里,燕雀双飞,起起落落。崖边,那朵

澳大利亚是我喜爱的国家之一。2000年我应墨尔本大学邀请前去讲学,那一年正逢悉尼举办奥运会,澳大利亚外交部安排笔者在奥运会开幕前夕去悉尼采访各个体育场馆与当地体育明星,前后15天。第二次是今年初春,我在墨尔本、悉尼、黄金海岸作了15天的自助游。两次访澳,都与澳大利亚的动物有了亲密接触。

2000年我飞抵墨尔本,当天乘车赶往非利普岛想看小企鹅归巢,可当我匆匆赶到售票处,对方说已过了下午五点钟,不卖票了,我指着手表说:“对不起,只过了2分钟。”取出记者证想通融一下,售票员摇摇头:“明天赶早吧。”看来澳大利亚一切要按规则办事,谁也不能例外。

根据日程,我第五天飞抵南澳阿德莱德,澳方接待人员特地为帮我安排在袋鼠岛住宿一晚,体会一下与澳洲动物亲密接触的感受。我从堪培拉飞至袋鼠岛,接连换了三架飞机,最后乘一架8人小飞机抵达,袋鼠岛又名坎加鲁岛,是澳大利亚第三大岛,当地导游丹尼士接机后,开车把我送到一家“吊金钟”旅馆,那是一幢掩映在密林深处的乡间别墅,极具浓郁的绅士气派。他让我放下行李,立刻带我去看企鹅归巢。

在暮色渐浓的海滩上,丹特士用强光手电照到了一对又一对的企鹅伉俪,这里有80多对企鹅。企鹅实行一夫一妻制,成双成对,十分恩爱。我特别喜欢企鹅的绅士模样,一摇一摆,气派十足。丹尼士说,企鹅求偶不打架,而是雄企鹅唱歌,以歌声俘虏雌企鹅,夫妻俩死了一个,另一只不甘寂寞,会另外找丈夫或妻子。这一晚,我看企鹅,真过瘾!

翌日早晨醒来,便见窗外是一只有趣的小袋鼠,它好奇地打量着我,我赶紧披衣走了出去,于是便有人与动物的对话。

袋鼠岛上有大袋鼠2万只,小袋鼠3万只,袋鼠中以尤金袋鼠最活跃,它形体如兔子一般大,我们开车在公路上,时可见跳跃的大袋鼠,大袋鼠用尾巴与

一只后腿支撑于地,另一只后腿会疾速横扫,凶如利刃。澳大利亚人保护动物,在每辆车前装了保险杠,司机见袋鼠跃上公路,会马上放慢车速,尽管小心翼翼,在路上仍有被撞死的袋鼠。

我在袋鼠岛还去了海豹保育公园,在那里有1000多头海豹,我见到在海滩上有不少在晒太阳的金海豹,它们见了人便大摇大摆过来,游客纷纷回避。

今年春天我在昆士兰州参加抓螃蟹活动,先坐上游艇,开到蔚蓝色的湖中央,船主人拿出食料,让我们喂野生的鸬鹚,后来是钓鱼、钓虾和用铁网笼抓蟹。我没有钓到一条鱼,旁边两位澳大利亚姑娘,很幸运,各自钓到两条鱼,中午是吃当地生蚝与螃蟹。螃蟹的味道不如中国的大闸蟹,但自己抓的海蟹很新鲜。

下午我们去当地海洋公园,看了海豹港、鲨鱼馆与北极熊海岸,还有小企鹅,因为养在公园里,那些动物很呆板的,后来看到一场有趣的海狮表演,观众还可与聪明的海狮互动。

黄金海岸的天堂农庄,也是一个人与动物亲密的乐园,有牛羊表演,那些经过训练的,很听话,驯马师也很幽默,不时在节目中与观众互动。还有飞来飞去澳大利亚之鸟,袋鼠好像见惯了人,一点也不陌生,考拉趴在树上,很配合地与游客合影,只是神情有点木讷。最后一个节目是剪羊毛表演,这个节目比新西兰人的剪羊毛幽默多了。

悉尼与布里斯班的动物园是很有名的,我这次参加悉尼一日游,去参观了澳大利亚爬虫公园,见到鳄鱼、大龟、青蛙、蜘蛛(号称黑寡妇),还有诸多爬行类动物。总之,人与动物的亲密接触,是澳大利亚旅游的一个重要内容。

澳大利亚被称为“世界活化石博物馆”,据统计,现有12000种动物,其中9000种动物是澳大利亚独有的,如袋鼠、考拉(树袋熊)、鸸鹋、鸭嘴兽等。去澳大利亚,千万不要错过与动物亲密接触。



曹正文

### 在澳大利亚,与动物亲密接触

### 七夕会

何谓“线人”?一般而言就是耳目,“线人”是警察获取情报的来源之一。不过,我这里所说的“线人”与那“线人”是完全不同的两码事,是指我的生活状态。

我是从1995年开始成为“线人”的,那年我花12550元在上海电子计算机厂买了一台486HV/75。那时一切都很简单,接上鼠标和键盘线就可,没有几根线。有了电脑,给自己带来的方便是实实在在的。后来有了网络,线就逐渐多了起来。22年来,我使用过的电脑

不知道换过多少台,连接电脑的线也越来越多,随之的烦恼也越来越。我的电脑上黑白两道(黑白线)横行,路由器、鼠标、键盘、主机、音响、手机充电器、扫描仪、打印机、网银、充电宝,还有笔记本的相关线,为了这些线,预留的几个插座早就不够用,于是只得用了两个拖线板才勉强将这些线安了家。即使这样,还不能一直“占线”,有的线只有到使用了才“上岗”。即便如此,却又奈何不得,因为每根线都有自己的独立用处,由于线和线之间互相不通用,精简不得,合并不得。一次使用扫描仪,接通电源,发现没有动静,还以为扫描仪出故障,于是打电话保修,师傅上门后也查不出所以

### “线人”

郑自华

然,最后才发现在我网银的线接到了扫描仪上,由于都是USB接口,都是黑白两种线,根本就无法识别。无奈之下,笨人笨办法,我在每根线上贴上相关标签,才算减少了不必要的麻烦。“线人”不是一成不变的,一些线下线了,比如有了无线鼠标、无线键盘,但是一些新的线又上来了,天冷了,可以用电热玻璃台板,朋友送了个迷你加湿器,这些都可以接入电脑的USB接口,前不久购置了iPad,这样又多了几根线。随着社会的发展,不知道今后还会增加什么线?以前说秀才不出门,全知天下事,有点夸大其词,那时交通不便信息封闭,怎么可能全知天下事?现代社会信息资信高度发达,如果不出门,全知天下事那是完全可能的。信息社会离不开电脑(手机),电脑(手机)离不开网络。像我这类喜欢写点文字的,又做兼职会计的,对电脑的依赖性就更强了。我白天开着两台电脑,是为了炒股,晚上成“键人”码字,天天“线牵”。

生活像一团线,曲曲弯弯,缠缠绕绕,从简单到复杂,又从复杂到简单,周而复始,生生循环。电脑线犹如生活这根线,理清乱如麻,若离线头发麻。现在,电脑的很多功能由手机替代了,我这个“线人”在很多时候成为“无线人”啦!

### 智慧餐

郑辛遥

“不幸”是将自己生活在别人的眼睛和嘴巴里。

则”之外。李博士很严肃地告诉我:“你大概不了解我,我是院里上交红包最多的人之一!”我无地自容,只得向他道歉。我已很久没跟医院打交道了,像李博士那样每天通过微信向家属传递病人情况,或第一时间回答

殊不知,结痂情事再泛起,乱了日程。赤焰猎猎,白浪滔天,顷声呜咽里。静默的玛尼堆,一旁肃立。径直从远古走来的经幡,勾勒出高原的空寂。长身伏地,敬拜的,只是八万四千种的虔诚吗?尊贵的南迦巴瓦峰呵,何时方可刺破云海罗网,冲决俗心之堤。尽情地拥抱旷野,纵身起舞,欢歌一曲天籁圣音,在一起。

### 情之切切

梅森

艳艳的杜若花从高处,执著地眺望着……乍醒来,惶怍而怅惘。而你,紧锁的心扉,定然是让夜风叩开了吧。不然怎么一阵“吱吱呀呀”后,就湿了枕簟,忘了归途了呢?原以为,梦里客棹频误点,错过了相逢。



智慧餐

郑辛遥

“不幸”是将自己生活在别人的眼睛和嘴巴里。



夜光杯